Стратегии государственной антинаркотической политики в Российской Федерации до 2030 года на территории Старооскольского городского округа

Одними из приоритетных направлений реализации Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2030 года является:

- профилактика и раннее выявление незаконного потребления наркотиков.

Исходя из названных мер, указанных в п.14 Стратегии «Развитие инфраструктуры, форм и методов первичной профилактики незаконного потребления наркотиков, в том числе совершенствование педагогических программ методик профилактики противоправного несовершеннолетних и включение таких программ и методик в электронные образовательные ресурсы, расширение практики использования универсальных образовательных методик (тренинг, проектная деятельность, и другие методики)»,

в образовательных организациях округа организована **первичная профилактика** в рамках мероприятий по антинаркотической пропаганде, организации здорового досуга, вовлечение в общественно полезную творческую деятельность, занятия спортом, искусством, туризмом.

Реализация 4 муниципальных межведомственных проектов

(с 2017 по 2020 годы «Создание муниципальной модели комплексной профилактики употребления психоактивных веществ на территории Старооскольского городского округа»; «Создание модели профилактики авитального поведения несовершеннолетних на базе образовательных организаций Старооскольского городского округа»; «Создание модели профилактики компьютерной игромании у учащихся общеобразовательных организаций Старооскольского городского округа»; «Создание модели комплексной поддержки семей обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении») позволяет нам:

- в рамках постпроектной деятельности использовать модель комплексной профилактики употребления ПАВ, целью которой является обеспечение охвата родителей (законных представителей) и обучающихся в возрасте от 13 до 18 лет мероприятиями, направленными на профилактику;
- организовать комплексную социально-психологическую помощь семьям по вопросам детско-родительских отношений, стиля воспитания ребенка, возрастным и психологическим особенностям детей и т.д.;
 - вести профилактику компьютерной игромании у учащихся.

Также хотелось бы отметить. По итогам реализации данных проектов были созданы пакеты методических материалов для использования в работе по профилактике негативных проявлений среди несовершеннолетних.

В МБУ ДПО «Старооскольский институт развития образования» в целях повышения профессиональной компетентности руководящих и педагогических работников Старооскольского городского округа по вопросам психологического просвещений и профилактики употребления психоактивных веществ в содержание

профессиональных повышения квалификации дополнительных программ «Особенности социализации и воспитания обучающихся в включены темы: соответствии требованиями ΦΓΟС общего образования», «Тьюторское сопровождение обучающихся с девиантным поведением и делинкветным поведением». В первом полугодии 2020-2021 года указанные темы были изучены 149 педагогическими работниками.

Следующие меры названные в Стратегии – это

- «Включение профилактических мероприятий в образовательные программы, внеурочную и воспитательную работу, федеральные и региональные программы, проекты, практики гражданско-патриотического, духовно-нравственного воспитания граждан, в особенности детей и молодежи.
- «Уделение особого внимания духовно-нравственному воспитанию в образовательных организациях, формирующему у обучающихся устойчивое неприятие незаконного потребления наркотиков».
- В основе профилактики употребления наркотических средств первостепенное значение имеет духовно-нравственное воспитание, освоение иерархии жизненных ценностей.

В общеобразовательных организациях реализуются программы внеурочной деятельности духовно-нравственного направления «Православная культура» (1-11 классы).

Общеобразовательными учреждениями проводится комплекс мероприятий, направленный на формирование у обучающихся нравственной позиции и нравственного поведения, в том числе устойчивого неприятия незаконного потребления наркотиков.

Среди них:

- проведение классных часов, ведущая цель которых формирование культуры здорового и безопасного образа жизни (проведены более 100 классных часов, охват обучающихся составил более 15200 детей);
- реализация программ внеурочной деятельности духовнонравственного, спортивно-оздоровительного, социального направлений, способствующих ценностному отношению детей и молодежи к собственному здоровью, здоровью общества в целом (разработаны более 15 программ внеурочной деятельности: «Православная культура», «От игры к спорту», «Азбука безопасности», «Формирование навыков безопасного поведения» и др.; охват составляет более 5000 обучающихся);
- организация различных социальных акций (школьных, муниципальных), направленных на повышение гражданской активности подростков, формирование их нравственной устойчивости к негативному поведению, потребности в духовном оздоровлении (ежегодно проводится более 10 муниципальных акций, участниками которых являются более 7500 обучающихся).

Ежегодно проводимые мониторинги (тестирование, анкетирование, опрос) в рамках реализации программ воспитания и социализации обучающихся основных образовательных программ общеобразовательных организаций обучающихся по вопросам духовно-нравственного воспитания, изучения в школах предмета «Православная культура», показали, что такие формы работы в целом имеют

положительный учебно-воспитательный эффект. В тестах и анкетах более трети учащихся отметили, что они стали лучше понимать культуру, историю своей страны, что такие ценности, как гражданская ответственность, почтительное отношение к духовному наследию России, родителям, старшему поколению, нетерпимое отношение к различным негативным проявлениям, в том числе к употреблению психоактивных веществ, стали для них более важными.

Остановлюсь на мере «Активное привлечение добровольцев (волонтеров) к участию в реализации антинаркотической политики».

С целью пропаганды духовных и патриотических ценностей, профилактики негативных проявлений в подростковой среде, воспитания гражданской активности, формирования социальной компетентности подрастающего поколения с 2019 года ежегодно в общеобразовательных организациях городского округа реализуется муниципальный социально ориентированный проект «Доброволец. Волонтер. Тимуровец» (далее – Проект).

Организаторами Проекта являются МБУ ДО «ЦДО «Одаренность», МБУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи».

Проект предполагает реализацию трех блоков – образовательного, социального, конкурсного.

В рамках образовательного блока для участников Проекта организуются встречи с педагогами и сверстниками, тренинги по разрешению конфликтных ситуаций, занятия, направленные на формирование навыков бесконфликтного общения и профилактику проявления негативных явлений в молодежной среде.

В ходе реализации социального блока проводится работа по вовлечению участников Проекта в активные формы добровольческой деятельности по направлениям: просветительская деятельность (Просветительские акции «Уроки доброты» в рамках Международного дня толерантности, «Дети говорят телефону доверия «Да!»), профилактическая деятельность (Профилактическая акция «Живи долго!» в рамках Всемирного дня отказа от курения), социально ориентированная деятельность (Социальные акции «Марафон добрых дел» (в рамках международного дня спонтанного проявления доброты), «Физкультура в детский сад» (в рамках Всемирного дня здоровья).

В рамках конкурсного блока Проекта для обучающихся проводится муниципальный конкурс «Волонтер года» по следующим направлениям деятельности:

- «Общение без границ» (инклюзивное волонтерство оказание помощи детям с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам, организация совместной деятельности);
- «Жить здорово!» (просветительско-профилактическое волонтерство: пропаганда здорового образа жизни, профилактика употребления ПАВ);
- «Мы рядом!» (социальное волонтерство оказание практической помощи пожилым людям, ветеранам, инвалидам, многодетным и малообеспеченным семьям):
- «Культурный марафон» (организация культурно-просветительского досуга обучающихся).

Всего за время Проекта его участниками стали более 15000 обучающихся образовательных организаций округа.

Стратегия нацеливает нас на «Совершенствование механизма раннего выявления незаконного потребления наркотиков в образовательных организациях, создание условий обязательного участия обучающихся в мероприятиях по раннему выявлению незаконного потребления наркотиков»

С целью выявления несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении (в том числе употребляющих наркотики) ежегодно обучающиеся общеобразовательных организаций округа принимают участие в медицинских профилактических осмотрах.

В октябре 2020 года проведено социально-психологическое тестирование обучающихся 7-11-х классов общеобразовательных организаций, направленное на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ. В анкетировании приняли участие 8143 (87%) обучающихся (2019 г. – 8085 обучающихся).

Целью тестирования является выявление обучающихся, имеющих высокий уровень риска немедицинского употребления психоактивных веществ и организация профилактической работы, направленной на сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся.

Изучение динамики результатов тестирования позволяют оценить эффективность реализации профилактических программ, используемых в образовательной среде.

По результатам анкетирования 719 обучающимся групп явной и латентной рискогенности в образовательных организациях оказывается адресная педагогическая, психологическая и социальная помощь.

В период с января по май 2021 запланировано проведение 815 индивидуальных и групповых профилактических мероприятий с привлечением педагогов-психологов, социальных педагогов образовательных организаций, специалистов МБУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи», а также представителей субъектов системы профилактики (ОГБУЗ «Старооскольский центр специализированной медицинской помощи психиатрии и психиатрии-наркологии», УМВД России по г. Старому Осколу).

Одна из действенных мер, названных в Стратегии - «Организация сотрудничества со средствами массовой информации по вопросам антинаркотической пропаганды, направленного на повышение уровня осведомленности граждан, в первую очередь несовершеннолетних и их родителей (законных представителей), о рисках, связанных с незаконным потреблением наркотиков, и последствиях такого потребления»

Педагоги ежегодно публикуют свои статьи в информационно-методическом журнале «Инспектор по делам несовершеннолетних» («Социальный театр как инновационная форма профилактики негативных социальных явлений в подростковой среде», «Влияние СМИ на поведение подростков», «Поговорим о вредных привычках», «Они берут с нас пример», «Особенности проведения профилактической работы по предупреждению безнадзорности, правонарушений, употребления ПАВ в образовательной среде» и др.).

Результатами реализации настоящих мер стали:

- увеличение количества учащихся общеобразовательных учреждений округа, отрицательно относящихся к употреблению психоактивных веществ, алкоголя, табакокурению (на 20% от общего числа обучающихся);
- уменьшение количества несовершеннолетних, положительно и безразлично относящихся к проблеме потребления психоактивных веществ, алкоголя, табакокурения (на 17% от общего числа обучающихся).

Эффективность профилактической работы в вопросах профилактики употребления наркотических средств и психотропных веществ в подростковой среде во многом зависит от качества планирования и реализации воспитательной работы в школе, от уровня взаимодействия всех участников образовательных отношений, а также межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики.

Предлагаем включить в муниципальный план мероприятий по реализации Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2030 года:

- дополнительные меры по организации качественного досуга несовершеннолетних (с расширением спектра дополнительных образовательных программ по различным направлениям с использованием Информационной Системы «Навигатор», работа образовательных организаций в рамках «Школы полного дня»);
- организацию и проведение конкурса социальной рекламы, направленной на профилактику употребления алкогольной продукции, ПАВ;
- реализацию муниципального межведомственного проекта «Создание виртуального кабинета «Кабинет обращений» для оказания анонимной психологической помощи подросткам в социальной сети «Вконтакте».

ДЛЯ СВЕДЕНИЯ: По состоянию на 01 марта 2021 года на профилактическом контроле в школах состоит 215 подростков, из них за употребление психоактивных веществ - 51 чел. (49 чел. – за употребление алкоголя, 2 чел. – за употребление токсинов).

Количество обучающихся школ, состоящих на профилактическом наблюдении по сравнению с 2019 годом снизилась на 0,18%.